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GEMEINDE-ANZEIGER

AKTUELLES

SITZUNG DES GEMEINDERATES OBERDING

Am Dienstag, 26.09.2023, um 19:00 Uhr
findet im Sitzungssaal der Gemeinde Oberding 
(im Bürgerhaus Oberding, Hofmarkstr. 11) die
15. Sitzung des Gemeinderates Oberding
mit folgender Tagesordnung statt.

Tagesordnung:

1. Genehmigung der Tagesordnung

2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 12.09.2023 
- Öffentlicher Teil

3. Bauanträge
 3.1 ANTRAG AUF BAUGENEHMIGUNG zum Umbau 

 einer bestehenden Rampenanlage und Genehmigung  
 eines bestehenden Brandschutzkonzeptes, Lohstr. 36,  
 85445 Schwaig, Fl.Nr. 5462/9, Gemarkung Oberding

4. Gemeinde Hallbergmoos - Einbeziehungssatzung 
Lindenweg

5. Erlass der überarbeiteten Benutzungssatzung für den Kin-
dergarten Notzing

6. Erlass der überarbeiteten Gebührensatzung für den Kin-
dergarten Notzing

7. Erlass der überarbeiteten Benutzungssatzung des Schul-
kindergartens Oberding

8. Erlass der überarbeiteten Gebührensatzung des Schulkin-
dergartens Oberding

9. Informationen an den Gemeinderat

Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.

Mit freundlichen Grüßen

Bernhard Mücke
Erster Bürgermeister

GEMEINSAME WAHLBEKANNTMACHUNG 
 DER GEMEINDEN OBERDING UND EITTING

zur Landtags- und Bezirkswahl 
am Sonntag, den 08. Oktober 2023

1. Die Wahl dauert von 8:00 bis 18:00 Uhr.

2. Die Gemeinde Oberding ist in 5 allgemeine Stimmbezirke 
eingeteilt.

 Die Gemeinde Eitting ist in 3 allgemeine Stimmbezirke 
eingeteilt.

 In den Wahlbenachrichtigungen, die den Stimmberechtigten 
in der Zeit vom 28.08.2023 bis 17.09.2023 übersandt worden 
sind, sind der Stimmbezirk und der Wahlraum angegeben, 
in dem die Stimmberechtigten abzustimmen haben.

3. Die Briefwahlvorstände Oberding I – VI treten zur Ermitt-
lung des Briefwahlergebnisses um 16:00 Uhr in der Grund- 
und Mittelschule Oberding, 1. OG, Hauptstr. 66, 85445 
Oberding zusammen.

 Die Briefwahlvorstände Eitting I – III treten zur Ermittlung 
des Briefwahlergebnisses um 16:00 Uhr in der Gemein-
dekanzlei Eitting, Sitzungssaal und in der Grundschule Eit-
ting, 1. OG, Hofmarkstr. 4, 85462 Eitting zusammen.

4. Stimmberechtigte Personen können nur in dem Wahlraum 
des Stimmbezirks wählen, in dessen Wählerverzeichnis sie 
eingetragen sind. Die Stimmberechtigten haben ihre Wahl-
benachrichtigung und ihren amtlichen Personalausweis 
oder Reisepass zur Wahl mitzubringen. 

 Jede Wählerin/Jeder Wähler hat zwei Stimmen für die Land-
tagswahl und zwei Stimmen für die Bezirkswahl. Gewählt 
wird mit amtlichen Stimmzetteln, die der Wählerin/dem 
Wähler bei Betreten des Wahlraums ausgehändigt werden. 

 Im Einzelnen erhält die Wählerin/der Wähler folgende 
Stimmzettel: 

 - einen kleinen weißen Stimmzettel zur Landtagswahl  
 für die Wahl einer oder eines Stimmkreisabgeordneten  
 (Erststimme), 

 - einen großen weißen Stimmzettel zur Landtagswahl  
 für die Wahl einer oder eines Wahlkreisabgeordneten  
 (Zweitstimme), 

 - einen kleinen blauen Stimmzettel zur Bezirkswahl für  
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 die Wahl einer Bezirksrätin oder eines Bezirksrats im  
 Stimmkreis (Erststimme), 

 - einen großen blauen Stimmzettel zur Bezirkswahl für  
 die Wahl einer Bezirksrätin oder eines Bezirksrats im  
 Wahlkreis (Zweitstimme).

Auf jedem dieser Stimmzettel darf nur eine Stimme abge-
geben werden.

Die Wählerin/Der Wähler kennzeichnet durch je ein Kreuz oder 
auf andere Weise in dem hierfür vorgesehenen Kreis auf dem 
Stimmzettel mit den Stimmkreisbewerbern, welcher Stimm-
kreisbewerberin/welchem Stimmkreisbewerber, und auf dem 
Stimmzettel mit den Wahlkreisbewerbern, welcher Wahlkreis-
bewerberin/welchem Wahlkreisbewerber sie/er ihre/seine Stim-
me geben will. 

Die Stimmzettel müssen von der Wählerin/vom Wähler in einer 
Wahlkabine des Wahlraums bzw. hinter einer Sichtschutzvor-
richtung oder in einem besonderen Nebenraum gekennzeich-
net und mehrfach so gefaltet werden, dass die Stimmabgabe 
nicht erkennbar ist. In der Wahlkabine darf nicht fotografiert 
oder gefilmt werden.

5. Die Wahlhandlung sowie die im Anschluss daran erfolgende 
Ermittlung und Feststellung des Wahlergebnisses im Stimm-
bezirk sind öffentlich. Jedermann hat Zutritt, soweit das 
ohne Beeinträchtigung des Wahlgeschäfts möglich ist. 

6. Stimmberechtigte, die einen Wahlschein haben, können an 
der Wahl 

 a) durch Stimmabgabe in einem beliebigen Wahlraum  
 des auf dem Wahlschein bezeichneten Stimmkreises 

  oder 
 b) durch Briefwahl 

 teilnehmen. 

Wer durch Briefwahl abstimmen will, erhält von der Verwal-
tungsgemeinschaft Oberding auf Antrag einen Wahlschein mit 
folgenden Unterlagen: 

- je einen Stimmzettel mit den Stimmkreisbewerbern für die 
Landtagswahl (weiß) und die Bezirkswahl (blau), 

- je einen Stimmzettel mit den Wahlkreisbewerbern für die 
Landtagswahl (weiß) und die Bezirkswahl (blau), 

- zwei Stimmzettelumschläge (weiß und blau), 
- einen roten Wahlbriefumschlag mit der Anschrift, an die der 

Wahlbrief zu übersenden ist und 
- ein Merkblatt für die Briefwahl. 

Bei der Briefwahl müssen die Stimmberechtigten dafür sor-
gen, dass der Wahlbrief, in dem sich der Wahlschein und die 
verschlossenen Stimmzettelumschläge (mit den jeweils zuge-
hörigen Stimmzetteln) befinden, bei der auf dem Wahlbrief-
umschlag angegebenen Stelle spätestens am 8. Oktober bis 
18:00 Uhr, eingeht. 

Nähere Hinweise darüber, wie die Stimmberechtigen die Brief-
wahl auszuüben haben, ergeben sich aus dem Merkblatt für 
die Briefwahl.
7. Jede stimmberechtigte Person kann ihr Stimmrecht nur 

einmal und nur persönlich ausüben. Eine Ausübung des 
Stimmrechts durch einen Vertreter anstelle der stimmbe-
rechtigten Person ist unzulässig (Art. 3 Abs. 4 LWG). Eine 
stimmberechtigte Person, die des Lesens unkundig oder 
wegen einer Behinderung an der Abgabe ihrer Stimme ge-
hindert ist, kann sich hierzu der Hilfe einer anderen Person 
bedienen. Die Hilfeleistung ist auf technische Hilfe bei der 
Kundgabe einer von der stimmberechtigten Person selbst 
getroffenen und geäußerten Wahlentscheidung beschränkt. 
Unzulässig ist eine Hilfeleistung, die unter missbräuchli-
cher Einflussnahme erfolgt, die selbstbestimmte Willens-
bildung oder Entscheidung der stimmberechtigten Person 
ersetzt oder verändert oder wenn ein Interessenkonflikt 
der Hilfsperson besteht (Art. 3 Abs. 5 LWG).

 Wer unbefugt wählt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis 
einer Wahl herbeiführt oder das Ergebnis verfälscht, wird 
mit Freiheitsstrafe bis zu fünf Jahren oder mit Geldstrafe 
bestraft. Unbefugt wählt auch, wer im Rahmen zulässiger 
Assistenz entgegen der Wahlentscheidung des Wahlbe-
rechtigten oder ohne eine geäußerte Wahlentscheidung 
des Wahlberechtigten eine Stimme abgibt. Der Versuch ist 
strafbar (§ 107a Abs. 1 und 3 des Strafgesetzbuches).

Oberding, 22.09.2023

Bernhard Mücke
Gemeinschaftsvorsitzender

VERWALTUNGSGEMEINSCHAFT 
OBERDING

Nächster Termin für die kostenlose  
Energieberatung für unsere Bürger/innen 
durch ein unabhängiges Fachbüro!

Die Verwaltungsgemeinschaft Oberding bietet eine kosten-
lose Energieberatung einschließlich Informationen bzgl. 
Förderungen durch das Ing.Büro Humplmair im Rathaus 
Oberding an.

Der nächste Termin ist am 28.09.2023.

Bitte melden Sie sich hierzu bis spätestens 25.09.2023 bei 
uns an! (Vereinbarung Uhrzeit und Angabe, ob bestimmte 
Themenbereiche gewünscht sind) 
VG Oberding:  Tel. 08122 970114
Sie können außerdem kostenlos Energiemessgeräte bei 
uns ausleihen!
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Verwaltungsgemeinschaft  Oberding
 

Die Verwaltungsgemeinschaft Oberding (mit den Mitgliedsge-
meinden Oberding und Eitting) sucht zum nächstmöglichen 

Eintritt in Vollzeit (39 Stunden/Woche) eine/n

Mitarbeiter/in 
für die Finanzverwaltung (m/w/d)

Ihr Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig:
•	Erstellung	von	Zahlungsanordnungen	nach	dem	kameralen	
Haushaltswesen	einschl.	Prüfung	und	Kontierung	von	 
Eingangsrechnungen

•	Erfassung	der	Vermögensgegenstände	des	Anlagevermö-
gens

•	Mitarbeit	beim	Aufbau	der	Anlagenbuchhaltung
•	Mithilfe	beim	Aufbau	der	digitalen	Finanzverwaltung
•	Assistenztätigkeit	für	die	Sachgebietsleitung
•	Änderungen	und	Ergänzungen	der	Aufgabenschwerpunkte	
bleiben	vorbehalten

Erwartet werden:
•	eine	erfolgreich	abgeschlossene	verwaltungsorientierte	oder	
kaufmännische	Berufsausbildung

•	Erfahrung	im	Kommunalbereich,	insbesondere	im	Bereich	
der	kommunalen	Finanzen

•	selbstständige,	zuverlässige	und	eigenverantwortliche	 
Arbeitsweise

•	gute	EDV-Kenntnisse	in	den	gängigen	Office-Anwendungen

Wir bieten:
•	eine	interessante,	vielseitige	und	anspruchsvolle	Tätigkeit
•	umfassende	Fortbildungsmöglichkeiten
•	eine	leistungsgerechte	Bezahlung	nach	dem	Tarifvertrag	
für	den	öffentlichen	Dienst	(TVöD),	mit	den	im	öffentlichen	
Dienst üblichen Sozialleistungen

•	Zahlung	der	Großraumzulage	München

Ihre aussagekräftige Bewerbung mit Lebenslauf, Zeugnisse über Vor-
bildung und bisherige berufliche Tätigkeiten richten Sie bis spätestens 
Freitag, den 22. September 2023 an die Verwaltungsgemeinschaft Ober-
ding, z. Hd. Frau Winkler, Tassilostr. 17, 85445 Oberding oder per Mail 
an bewerbung@vg-oberding.de. Für Rückfragen steht Herr Neudecker 
unter Tel. 0 81 22 / 97 01 20 gerne zur Verfügung.

Mit Zusendung Ihrer Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung 
personenbezogener Daten zu (https://oberding.de/vg-oberding/ 

startseite-1/stellenangebote

Austräger gesucht!

Kurzbewerbung bitte per E-Mail an:
 kpfairfl yer@gmx.de

für feste Gebiete der Gemeinden 
Oberding und Eitting 

(ab 14 Jahre) m/w/d

Verwaltungsgemeinschaft 

Oberding

Die Verwaltungsgemeinschaft Oberding mit den Mitglieds-
gemeinden Oberding (rd. 6.950 Einwohner) und Eitting (rd. 

3.160 Einwohner) sucht 
zum nächstmöglichen Eintritt in Vollzeit (39 Stunden/Woche) 

einen

Architekt oder Bauingenieur (m/w/d)

als stellvertretende Bauamtsleitung
Ihr Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig:
• Wahrnehmung der Bauherrenfunktion bei der Planung und 

Ausführung von Hoch- und Tiefbauprojekten durch beauftragte 
Architekten und Fachingenieure

• Planung und Überwachung der Instandsetzungs- und 
Investitionsmaßnahmen

• Kosten- und Terminverantwortung sowie Kostencontrolling  
und Baukosten-feststellung der Bauprojekte

• Überprüfung von Planungen externer Ingenieurbüros und 
Ergebniskontrolle

• Mitwirkung beim Abschluss von Architekten- und 
Ingenieurverträgen

• Stellvertretende Bauamtsleitung
• Prüfung von Bauanträgen
• Mitwirkung bei der Bauleitplanung

Erwartet werden:
• Abgeschlossenes Hochschul-/Fachhochschulstudium  

(Bachelor, Diplom, Master) der Fachrichtung Architektur oder 
Bauingenieur wesen bzw. ein vergleichbarer Studienabschluss

• Fachkenntnisse der VOB, VgV und HOAI
• Selbständige, zuverlässige und eigenverantwortliche 

Arbeitsweise
• Berufserfahrung in der Bauverwaltung sowie in der Projekt-

leitung und -steuerung wären wünschenswert
• Gute EDV-Kenntnisse in den gängigen Office-Anwendungen
• Führerschein der Klasse B

Wir bieten:
• Eine unbefristete Vollzeitstelle
• Zahlung der Großraumzulage München
• Eine Vielzahl von interessanten Neubauprojekten
• Eine interessante, vielseitige und eigenverantwortliche Tätigkeit
• Umfassende Fortbildungsmöglichkeiten
• Eine leistungsgerechte Bezahlung nach den 
 Bestimmungen des öffentli-chen Dienstes mit den
 im öffentlichen Dienst üblichen Sozialleistungen.

Ihre aussagekräftige Bewerbung mit Lebenslauf, Zeugnissen 
und bisherige berufliche Tätigkeiten richten Sie bis spätestens 

22. September 2023 an die Verwaltungsgemeinschaft Oberding, 
Frau Winkler, Tassilostr. 17, 85445 Oberding oder an

bewerbung@vg-oberding.de.

Für Rückfragen steht Herr Geschäftsleiter Steinkirchner sowie Frau 
Kollmannsberger unter Tel. 0 81 22 / 97 01 31 oder -50 gerne zur 

Verfügung (E-Mail: geschaeftsleitung@vg-oberding.de).

Mit Zusendung der Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung perso-
nenbezogener Daten zu  (https://oberding.de/gemeinde-oberding/

startseite/stellenangebote).
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Verwaltungsgemeinschaft 

Oberding

Wir bilden qualifizierte Nachwuchskräfte aus!

Die Verwaltungsgemeinschaft Oberding 

(mit den Mitgliedsgemeinden Oberding und Eitting) 

stellt zum 01. September 2024 einen 

Auszubildenden im Ausbildungsberuf 

Verwaltungsfachangestellter 

Fachrichtung Kommunalverwaltung 

(m/w/d)

ein. 

Die Ausbildung dauert 3 Jahre. Neben der praktischen 

Ausbildung in verschiedenen Sachgebieten der Verwal-

tungsgemeinschaft besucht der Auszubildende die Be-

rufsschule für Rechts- und Verwaltungsberufe in München 

und die Bayerische Verwaltungsschule.

Voraussetzung für eine Bewerbung ist der Qualifizierende 

Abschluss der Mittelschule oder Abschluss der Mittleren 

Reife, eine gründliche Arbeitsweise sowie die Freude am 

Umgang mit Menschen.

Wir bieten eine abwechslungsreiche, zeitgemäße Ausbil-

dung in einem dynamischen Team.

Falls Sie interessiert sind, bewerben Sie sich bitte mit dem 

Zwischenzeugnis und dem Jahreszeugnis der 8.  Klasse 

 Mittelschule bzw. der 9. Klasse Realschule und Ihrem 

Lebenslauf bis spätestens 29. September 2023 bei der 

Verwaltungsgemeinschaft Oberding, Tassilostr. 17, 85445 

Oberding oder schicken Sie Ihre Bewerbung an vorzim-

mer@vg-oberding.de. Für Rückfragen steht Ihnen Frau 

Winkler unter Tel. 0 81 22 / 97 01 32, gerne zur Verfügung.

Mit Zusendung der Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung perso-

nenbezogener Daten zu  (https://oberding.de/gemeinde-oberding/

startseite/stellenangebote).

Verwaltungsgemeinschaft  Oberding
 

Die Verwaltungsgemeinschaft Oberding (mit den Mitgliedsge-
meinden Oberding und Eitting) sucht zum nächstmöglichen 

Eintritt in Vollzeit (39 Stunden/Woche) eine/n

Personalsachbearbeiter/in (m/w/d)

Ihr Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig:
•	Erstellung	von	sämtlichen	Personalunterlagen	von	Eintritt	
bis	Austritt	unter	Berücksichtigung	der	arbeitsrechtlichen	
Bestimmungen

•	Koordination	des	Bewerbermanagements	und	Durchführung	
der	Rekrutierung

•	Umsetzung	des	Personaldatenschutzes
•	Umsetzung	des	Arbeitsschutz-	und	Gesundheitsmanagements
•	Verwaltung	der	Zeiterfassung	im	Team
•	Beratung	und	Betreuung	der	Beschäftigten	in	personalrecht-
lichen	Fragen

•	Pflege	der	Beschäftigtenstammdaten	und	der	digitalen	
	 Personalakte
•	Führung	von	Mitarbeitergesprächen
•	Administration	der	Ausbildung
•	Unterstützung	der	Geschäftsleitung	in	der	Vertragserstellung	
aller	Art

Erwartet werden:
•	eine	erfolgreich	abgeschlossene	verwaltungsorientierte	oder	
kaufmännische	Berufsausbildung	mit	entsprechender	Weiter-
bildung	im	Personalrecht	(z.	B.	Verwaltungsfachwirt)

•	mehrjährige	Berufserfahrung	im	Personalwesen	(vorzugsweise	
im	öffentlichen	Dienst)

•	Erfahrung	im	Umgang	mit	OK.PWS
•	Sehr	gute	MS-Office-Kenntnisse	(Word,	Excel,	Powerpoint)
•	Organisationstalent,	Verantwortungsbewusstsein,	Teamfähig-
keit	und	Diskretion

Wir bieten:
•	eine	interessante,	vielseitige	und	anspruchsvolle	Tätigkeit
•	umfassende	Fortbildungsmöglichkeiten
•	eine	leistungsgerechte	Bezahlung	nach	dem	Tarifvertrag	
für	den	öffentlichen	Dienst	(TVöD),	mit	den	im	öffentlichen	
Dienst üblichen Sozialleistungen

•	Zahlung	der	Großraumzulage	München

Ihre aussagekräftige Bewerbung mit Lebenslauf, Zeugnisse über Vor-
bildung und bisherige berufliche Tätigkeiten richten Sie bis spätestens 
Freitag, den 22. September 2023 an die Verwaltungsgemeinschaft Ober-
ding, z. Hd. Frau Winkler, Tassilostr. 17, 85445 Oberding oder per Mail 
an bewerbung@vg-oberding.de. Für Rückfragen steht Frau Winkler 
unter Tel. 0 81 22 / 97 01 32 gerne zur Verfügung.

Mit Zusendung Ihrer Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung 
personenbezogener Daten zu (https://oberding.de/vg-oberding/ 

startseite-1/stellenangebote
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MITTEILUNG DES 
LANDRATSAMTES ERDING

Einladung zum Treffpunkt Selbsthilfe am 26. September 2023 

Das Selbsthilfezentrum München lädt alle interessierten Bürge-
rinnen und Bürger ein, sich am Dienstag, den 26. September 
von 10 bis 13 Uhr in den Räumen des Pflegestützpunkts im 
Landkreis Erding über das Thema „Selbsthilfe“ zu informieren. 

Ob Sie Informationen über das Angebot an Selbsthilfegruppen 
im Landkreis Erding, Wege zur Gründung einer Selbsthilfegrup-
pe oder den Austausch und die Vernetzung des vorhandenen 
Angebots benötigen – beim Treffpunkt Selbsthilfe werden Ihre 
Fragen und Anliegen von Mitarbeitenden des Selbsthilfezen-
trums München kompetent beantwortet. 

Eine vorherige Terminvereinbarung ist nicht erforderlich. 

Bei Fragen zur Veranstaltung können Sie sich gerne an Frau 
Köller wenden: Tel.: 089 / 53 29 56 25 
E-Mail: ute.koeller@shz-muenchen.de. 
Veranstaltungsort: Landratsamt Erding, Pflegestützpunkt 
Alois-Schießl-Platz 6 , 85435 Erding 
Besprechungsraum EG 006 

BERATUNGSSTELLE FÜR 
SENIOREN

Beratungsstelle für Senioren 
Die meisten älteren Menschen wollen zu Hause bleiben, auch wenn 
sie auf Hilfe angewiesen sind.

Sie möchten wissen, wie Sie oder ihre Angehörigen Unterstützung 
und Hilfe bekommen:
• im Alter 
• bei Krankheit und Behinderung
• bei Pflegebedürftigkeit

Unser Angebot umfasst:
• Beratung zu Leistungen der Pflegeversicherung
• Beratung und Information zu pflegerischen Versorgungs-

möglichkeiten (auch im häuslichen Umfeld)
• Vermittlung von geeigneten Hilfen bei der Alltagsbewältigung
• Hilfe beim Ausfüllen von Anträgen und Formularen
• Information zur Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung
• Längerfristige Begleitung durch „Betreutes Wohnen zu Hause“ 

Beratung ist mehr als Information! Ganz individuell helfen wir 
Ihnen, die bestmögliche Versorgungsform zu finden und die 
bürokratischen Hürden auf dem Weg dorthin zu überwinden. 
Die Beratung ist kostenfrei, erfolgt neutral, trägerübergreifend 
und unter Wahrung der Schweigepflicht. 

Die nächsten Veranstaltungstermine: 

Sitzgymnastik 
jeden Montag von 10:00 - 11:00 Uhr 
Anmeldung unter Tel. 08122 / 95834-20 

Alle Senioren der Gemeinden Oberding 
und Eitting sind herzlich eingeladen! 

Wir freuen uns auf Sie! 

Sprechzeiten der Beratungsstelle für Senioren: 
Montag/Mittwoch/Donnerstag jeweils von 9°°-12°°Uhr nur 
nach telefonischer Vereinbarung 
Tel.:  08122 95834-20 
E-Mail: bwzh-oberding@pflegesterngmbh.de
Ihr Pflegesternteam

 
EINSATZ DER HOLZHACKMASCHINE

Folgende Punkte müssen dringend beachtet werden:
- Das Merkblatt für den Einsatz des Häckslers ist zu beachten. 
- Der Grundstückseigentümer bzw. eine beauftragte Person 

muss nicht vor Ort sein. Das Häckselgut muss sichtbar und 
jederzeit gut erreichbar gelagert werden, s. Merkblatt.

- Der Einsatz pro Haushalt darf nicht länger als 10 Minuten 
dauern und ist kostenlos.

- Das Häckselgut wird nicht mitgenommen.

NEU: Es gibt die Möglichkeit, Energieholz im Verschenk-Markt 
des Landkreises anzubieten bzw. abzuholen.

Auf der Homepage des Landkreises können Sie beim Ver-
schenk-Markt unter der Rubrik „Energieholz“ Ihr Hackgut an-
bieten, sofern Sie selbst keine Verwendung haben. 
Um der Rohstoffknappheit entgegenzuwirken, können hier die 
Häckselhaufen eingestellt und an Betreiber von Hackschnitzel-
heizungen vermittelt werden. Es gibt sowohl die Möglichkeit, 
Energieholz zu suchen als auch anzubieten. Vor allem große 
Mengen könnten so sinnvoll genutzt werden.
Unter www.landkreis-erding.de/verschenken bleibt das Inserat 
30 Tage erhalten, bevor es automatisch gelöscht wird. Es kann 
jederzeit selbst bearbeitet oder gelöscht werden.
Wir bitten Sie, sich grundsätzlich beim Häckseltermin anzumel-
den, sollte das Hackgut zwischenzeitig anderweitig abgeholt 
worden sein, bitten wir aber um Rückmeldung bei uns, damit 
der Häckslereinsatz noch rechtzeitig vor dem Häckseltermin 
storniert werden kann.

Der Häcksler kommt wie folgt:
Der Herbst-Häcksler kommt in den Gemeinden Oberding 
und Eitting in der 41. KW (11./13.10.2023) zum Einsatz. 
Anmeldung:   Verwaltungsgemeinschaft Oberding, 

   Tel: 08122/9701-14 oder 9701-0
Anmeldeschluss:  05. Oktober 2023, 18.00 Uhr
Wegen der Terminierung können spätere Anmeldungen nicht 
mehr berücksichtigt werden.

Gemeinde Oberding  Gemeinde Eitting
Bernhard Mücke   Reinhard Huber
Erster Bürgermeister  Erster Bürgermeister
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MERKBLATT FÜR DEN EINSATZ DES  
GROSSHÄCKSLERS IM LANDKREIS ERDING

Als weitgreifende Maßnahme der Abfallvermeidung bietet der 
Landkreis Erding die Zerkleinerung von holzigen Gartenab-
fällen durch den Häckselservice an.

Um einen reibungslosen Einsatz des Landkreishäckslers zu ge-
währleisten, gibt das Landratsamt Erding hierzu einige wichtige 
Informationen.

Grundsätzliches:
• Grundsätzlich wird die Dienstleistung nur für private Haus-

gärten erbracht, die eine Veranlagung mit Hausmülltonnen 
besitzen und die sich für den Häckseldienst angemeldet 
sind. Für Forsthölzer kann die Leistung nicht in Anspruch 
genommen werden!

• Jeder Hausgarten wird nur einmal je Häckselaktion ange-
fahren – auch dann, wenn die maximale Häckseldauer nicht 
ausgeschöpft ist.

• Die maximale Häckseldauer beträgt pro Einsatzort 10 Minuten. 
Bitte melden Sie sich bei Ihrer Gemeindeverwaltung an.

• Kosten für einen länger dauernden Einsatz werden direkt 
zwischen Leistungsempfänger und Häckselunternehmer 
abgerechnet.

• Eine Anmeldung von Vereinen (Sport-, Fischerei- und sons-
tige Vereine) ist grundsätzlich nur in Absprache mit dem 
Fachbereich Abfallwirtschaft im Landkreis Erding möglich.

Der Häckseldienst des Landkreises Erding ist eine kostenin-
tensive Leistung, die aus dem Abfallgebührenhaushalt bezahlt 
wird. Um eine zügige und damit kostensparende Abwicklung zu 
gewährleisten sind die folgenden Voraussetzungen zu schaffen:

• Der Häckslereinsatz erfolgt nur für angemeldete Grund-
stücke. Die Leistung wird nicht für Grundstücke erbracht, 
die erst am Häckseltag vom Grundstückseigentümer oder 
dessen Beauftragten genannt werden.

• Die Zufahrt zum Einsatzort sollte entsprechend dimensioniert 
sein. Die Mindestzufahrtsbreite beim Großhäcksler 4,0 m. 
Kurven müssen 5,0 m breit sein.

• Das Häckselgut soll nicht flächig verstreut, sondern zu Hauf-
werken so aufgeschichtet sein, dass die Hölzer ohne großen 
Aufwand entnommen werden können. Die Hölzer gelten als 
nicht häckselbar, wenn sie mit Lastwagen oder Anhängern 
abgekippt oder mit Frontladern zusammengeschoben wer-
den. Faustzahl für die Höhe des Haufwerkes: 1,0 m. 

• Es dürfen keine Wurzelstöcke zum Häckseln bereitgelegt 
werden.

• Bäume sind entsprechend auszuasten. 
• Um den Häcksler nicht zu schädigen, ist darauf zu achten, 

dass sich keine Fremdstoffe in den Haufwerken befinden. 
Besonderes Augenmerk gilt hierbei Metallen und Steinen.

• Es ist nur verhältnismäßig frisches zeitnah angefallenes holzi-
ges Material bereitzulegen. Krautiges oder Komposthaufen 
bzw. Grasschnitt, Laub, Schilf, Topf- und Gemüsepflanzen sind 
ungeeignet. 

• Die Haufwerke können nicht gehäckselt werden, wenn sie 
unter Spannungs-, Telefonleitungen oder unter Bäumen be-
reitgestellt werden. 

• Das Häckselgut muss auf den Grundstücken so bereitgestellt 
werden, dass es von öffentlichen Grundstücken aus aufge-

nommen und gehäckselt werden kann. Privatgrundstücke 
werden grundsätzlich nicht befahren. Das Häckselgut wird 
nicht mitgenommen.

Liegen die genannten Bedingungen bei Eintreffen des Häck-
seldienstes nicht vor, oder ist das Häckselgut nicht pünktlich 
bereitgelegt, kann die Leistung nicht erbracht werden. Es be-
steht hierbei kein Anspruch auf Nachleistung. 
Dafür bitten wir um Verständnis.

Weitere Auskünfte erhalten Sie von der Abfallwirtschaft im 
Landratsamt Erding, Tel.: 08122/58-1152 oder -1151

Herausgeber: Landkreis Erding, Alois-Schießl-Platz 2, 85435 Erding

STAATLICHES BAUAMT FREISING

Investitionen in Radverkehrsinfrastruktur im Landkreis Er-
ding: Geh- und Radwegsanierungen beginnen voraussicht-
lich am 18. September
Im Rahmen des vom Bund geförderten Sonderprogramms 
„Stadt und Land“ führt das Staatliche Bauamt Freising im Auf-
trag des Landkreises Erding Sanierungsarbeiten an Geh- und 
Radwegen entlang der Kreisstraßen ED 5, ED 7,
ED 18 und ED 20 aus. 

Die Baustellen befinden sich in den Gemeindegebieten von 
Oberding, Bockhorn und Sankt Wolfgang. 

Alle Streckenabschnitte erhalten eine neue Asphaltdeckschicht. 
Wo tiefgreifendere Schäden vorhanden sind, wird der kom-
plette Aufbau der Geh- und Radwege, bis hin zur Frostschutz-
schicht, erneuert. 
Die Bauarbeiten erfolgen unter Vollsperrung der jeweiligen 
Geh- und Radwegabschnitte. Der Kfz-Verkehr wird mit ent-
sprechenden Gefahrenschildern auf den Fuß und Radverkehr 
aufmerksam gemacht, der während der Sperrung des Geh- und 
Radweges die Straße benutzt.

Die Sanierungsmaßnahmen beginnen voraussichtlich am 
18. September mit den Bauarbeiten an der ED 18. Ab 25. 
September folgen die ED 20 und ab Ende Oktober dann die 
ED 5 und ED 7. 

Alle Arbeiten an den betroffenen Streckenabschnitten sollen 
voraussichtlich Anfang November abgeschlossen sein.

Betroffene Streckenabschnitte der Geh- und Radwege:

ED 5: Oberding – Notzing auf einer Länge von 1,020 km; 
ED 7: Aufkirchen – Flughafentangente Ost auf einer Länge 
von 0,550 km; 
ED 18: Radweg östlich und westlich von Lappach bei Sankt 
Wolfgang auf einer Länge von 0,800 km; 
ED 20: Bockhorn – Mauggen auf einer Länge von 0,930 km

Das Staatliche Bauamt Freising ist bestrebt, die Verkehrsbe-
einträchtigungen möglichst gering zu halten und dankt allen 
Bürgerinnen und Bürgern für ihr Verständnis und ihre Geduld 
während der Bauzeit.
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Die Gemeinde Oberding sucht  

zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen 

Kinderpfleger (w/m/d)

oder eine pädagogische
Ergänzungskraft (w/m/d)

für die Offene Ganztagesbetreuung (OGTS) an der 

Grundschule Oberding.

Das Aufgabengebiet umfasst im Wesentlichen:

• Betreuung von Grundschulkindern (1. – 4. Klasse) nach 

dem Unterricht

• Freizeitgestaltung

Das bringen Sie mit:

• idealerweise die Ausbildung zur/zum staatlich geprüfte/n 

Kinderpfleger/in oder eine vergleichbare Qualifikation 

(m/w/d)

• Erfahrung und Freude an der Arbeit mit Kindern

• Teamfähigkeit und Engagement

• Eigeninitiative und Kreativität

• Verantwortungsbewusstsein und Zuverlässigkeit

• Kooperations- und Kommunikationsfähigkeit

Wir bieten

• bei Bewährung einen zukunftssicheren Arbeitsplatz

• neue Räume mit zahlreichen Gestaltungsmöglichkeiten, 

viele pädagogische Angebote

• Gehalt nach TVöD im Sozial- und Erzieherdienst mit Son-

derleistungen, betrieblicher Altersvorsorge (ZVK) und der 

„Großraumzulage München“

• attraktives Ferienmodell mit 18,9 Stunden

• gute Fortbildungsmöglichkeiten

• ein aufgeschlossenes Team und gute Zusammenarbeit 

mit der Grundschule

Fragen zur Stelle werden Ihnen gerne von Frau Schleibinger, 

OGTS-Koordinatorin, beantwortet: Tel. 08122 / 55370-404

Sind Sie interessiert, dann schicken Sie bitte Ihre Bewer-

bungsunterlagen bis 22. September 2023 an die Gemeinde 

Oberding, Frau Winkler, Tassilostr. 17, 85445 Oberding oder 

per mail als pdf an bewerbung@vg-oberding.de

Mit Zusendung der Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung perso-

nenbezogener Daten zu  (https://oberding.de/gemeinde-oberding/

startseite/stellenangebote).

GEMEINDE OBERDING 

ABFALLWIRTSCHAFT

Abholung gelber Sack:
Gemeinde Oberding: Mo., 25.09.2023

Abholung Biomüll:
Oberding, Niederding u. Schwaig: Mi., 27.09.2023

Abholung Restmüll:
Aufkirchen, Notzing, Notzingermoos, 
Oberdingermoos u. Schwaigermoos: Mi., 27.09.2023

Problemmüllsammlung:
Niederding, Bushaltestelle,  Do., 28.09.2023
Erdingerstraße  10.30 – 11.15 Uhr
        
Weitere Information zur Abfallwirtschaft im Landkreis Erding 
finden Sie unter www.landkreis-erding.de/abfallwirtschaft.

FUNDSACHE

In Oberding wurde ein Adapter für eine Druckluft-
Kupplung (für Traktor oder LKW) gefunden.

Der Eigentümer/Die Eigentümerin kann sich bei der Verwaltungs-
gemeinschaft Oberding, Tassilostr. 17, 85445 Oberding, Fundamt, 
Tel: 08122/9701-0, während der Öffnungszeiten melden.

HELFERKREIS  
„STARKE HÄNDE GEMEINDE 
OBERDING“

Wir suchen dringend für die in GROßEN SCHRITTEN NAHEN-
DE Herbst-und Winterzeit warme Winterbekleidung für Herren. 
Willkommen sind gut erhaltene 
JACKEN, HOSEN, SCHUHE bzw. Boots, Pullis, Handschuhe, 
Mützen, Schals usw.

Die Sachen können gerne an folgenden Samstagen von 14-16 
Uhr nach Aufkirchen ins Pfarrhaus gebracht werden.

07.10.2023 | 04.11.2023 | 02.12.2023

Ebenso willkommen ist es, wenn sie mit Frau Haun 
(0152/54146728) Kontakt aufnehmen und einen Termin 
vereinbaren.

Ein herzliches Vergelt's Gott für die bisher gebrachten Spen-
den. Wir freuen uns sehr, wenn wir auch künftig mit Ihrer Un-
terstützung rechnen können.
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am Samstag, 

den 07. Oktober 2023 

von 09:30 bis 12:00 Uhr 

in der  

Sporthalle  
des FC Schwaig 

(Am Sportplatz 4 in 85445 Schwaig) 

Baby- und Kinderkleidung  
(Größe 50-176) 

Umstandsmode 

Spielwaren, Bücher 

Kindersitze, Kinderwagen 

u.v.m. rund um´s Kind 

 

Für Verkäufer: 

Die Nummernvergabe erfolgt ab 
dem 16. September 2023 unter: 

 

kinderbasar-schwaig@gmx.de 

www.kinderbasar-schwaig.de 

 

Einlass für Schwangere mit  
Mutterpass ist ab 09:00 Uhr 

Für das leibliche Wohl ist bestens 
gesorgt (Kaffee, Kuchen, warme 

Leberkässemmeln, Waffeln,  
Getränke …) 

Der Reinerlös kommt ausschließlich 
gemeinnützigen Zwecken zu Gute! 

SCHWAIGER 

B A 
S A 

R 

K 
I N 

D 
E R 

W A 
R E 

N 

BEKANNTMACHUNG

Erneute Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 13 a Abs. 3 
BauGB i.V.m. § 13 Abs. 2 und § 3 Abs. 2 BauGB der 1. Än-
derung des Bebauungsplanes Nr. 3 für das Gebiet „Schwaig 
Süd“
Der Gemeinderat Oberding hat in der Sitzung am 19.07.2022 
die Aufstellung der 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 
Schwaig Süd beschlossen.

Die Planunterlagen zur Bebauungsplanänderung lagen in der 
Zeit vom 22.05.2023 bis 23.06.2023 öffentlich aus. Die vom 
Gemeinderat Oberding am 25.07.2023 beschlossenen Ände-
rungen und Ergänzungen wurden in die Planung eingearbei-
tet. Nach einer nochmaligen Überprüfung der textlichen Fest-
setzungen, wurde festgestellt, dass zusätzlich zur zulässigen 
Grundfläche auch die max. Grundflächenzahl anzugeben ist. 
Dies wurde in den Textlichen Festsetzungen unter Ziffer 3.1.2 
ergänzt.  
Um die Realisierung von Anbauten, Sanierungen, Erweiterun-
gen und Umbauten innerhalb des festgelegten Geltungsbe-
reichs zu erleichtern, wird die bestehende Höhe der Oberkante 
des Erdgeschoss-Rohfußboden (OK RFB EG) an die vorhande-
nen OK RFB EG des Bestandsgebäudes durch die Ergänzung 
der Festsetzung Ziffer 3.3.3 ermöglicht.

Auf Grund dieser Änderungen und Ergänzungen ist eine er-
neute öffentliche Auslegung erforderlich.

Sofern Aussagen zu den umweltrelevanten Themen als Stel-
lungnahme vorliegen, wurden diese beschlussmäßig vom Ge-
meinderat behandelt und sind zusammen mit den anderen Stel-
lungnahmen als Bestandteil der Protokollauszüge einzusehen. 

Von einer Umweltprüfung gemäß § 2 Abs. 4 BauGB wird ab-
gesehen, vgl. § 13a Abs. 3 Nr. 1 BauGB.

Ein Entwurf der Planunterlagen liegt erneut in der Zeit vom

02. Oktober 2023 bis 03. November 2023

während der allgemeinen Dienststunden 

Montag bis Freitag von 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr
und donnerstags von 13.30 Uhr bis 18.00 Uhr

bei der Verwaltungsgemeinschaft Oberding, Tassilostr. 17, 
85445 Oberding, zu jedermanns Einsicht öffentlich aus. 

Die Einsichtnahme ist nur nach vorheriger telefonischer Ter-
minvereinbarung unter Telefonnummer 08122/9710-50 oder 
08122/9701-52 während der allgemeinen Dienststunden 
möglich.
Die Planunterlagen sind auch im Internet unter www.oberding.
de/gemeinde-oberding/rathaus-service/bebauungsplaene-
flaechennutzungsplaene-im-verfahren sowie über das zentrale 
Landesportal www.bauleitplanung.bayern.de verfügbar. 
Ebenfalls können im Bauamt der Verwaltungsgemeinschaft 
Oberding die DIN Normen, Merkblätter und Richtlinien ein-
gesehen werden, auf die im Bebauungsplan verwiesen sind.
- Niederschlagswasserfreistellungsverordnung (NWFreiV).
- Technische Regeln zum schadlosen Einleiten von gesammel-
tem Niederschlagswasser in das Grundwasser (TRENGW). 
Während dieser Auslegungsfrist können Bedenken und Anre-
gungen schriftlich oder mündlich zur Niederschrift vorgebracht 
werden.

Hinweise:
-  Nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen können bei 

der Beschlussfassung über den Bebauungsplan unberück-
sichtigt bleiben (§ 3 Abs. 2 Satz 2 i.V.m. § 4 a Abs. 6 Satz 2 
BauGB)

- Ein Antrag nach § 47 der Verwaltungsgerichtsordnung ist un-
zulässig, wenn mit ihm nur Einwendungen geltend gemacht 
werden, die vom Antragsteller im Rahmen der Auslegung 
nicht oder verspätet geltend gemacht wurden, aber hätten 
geltend gemacht werden können (§ 3 Abs. 2 Satz 2 BauGB).

Datenschutz:
Die Verarbeitung personenbezogener Daten erfolgt auf der 
Grundlage der Art. 6 Abs. 1 Buchstabe e DSGVO i.V.m. § 3 
BauGB und dem BayDSG. Sofern Sie Ihre Stellungnahme ohne 
Absenderangaben abgeben, erhalten Sie keine Mitteilung über 
das Ergebnis der Prüfung. Weitere Informationen entnehmen 
Sie bitte dem „Datenschutzrechtlichen Informationspflichten 
im Bauleitplanverfahren“ das ebenfalls öffentlich ausliegt.
Teil der Bekanntmachung ist ein Lageplan, aus dem das Pla-
nungsgebiet ersichtlich ist.

Oberding, 14.09.2023
Bernhard Mücke, 1. Bürgermeister
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BEKANNTMACHUNG

über die Aufstellung der 1. Änderung des
 Bebauungsplanes Nr. 12 der Gemeinde Oberding für das 

Gebiet „Niederding West“

Der Gemeinderat Oberding hat in der Sitzung am 12.09.2023 
die Aufstellung der 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 12 
„Niederding West“ beschlossen. Das Gebiet liegt am westli-
chen Ortsrand von Niederding, südlich der St.-Martin-Straße.

Verschiedene Grundstückseigentümer haben bei der Gemein-
de Oberding eine Anfrage auf Änderung des Bebauungsplanes 
gestellt. Die ursprünglichen Festsetzungen der Planung wurden 
auf mögliche Nachverdichtungen überprüft und an die benach-
barten Entwicklungen angepasst.

Der Bebauungsplan stammt aus dem Jahr 1981. 

Auf Grund des Alters des Bebauungsplanes und vor dem Hin-
tergrund des erheblich wachsenden Wohnraumbedarfes bei 
zugleich hohen Grundstückspreisen in der Region hat der Ge-
meinderat die Verwaltung beauftragt, das Nachverdichtungs-
potential für das Baugebiet untersuchen zu lassen. Vom Büro 
CLMAP wurde eine Untersuchung für ein Nachverdichtungs-
potential für das Baugebiet durchgeführt.

Der Geltungsbereich umfasst die Grundstücke Fl.Nrn. 3100/1, 
3100/2, 3100/3, 3100/4, 3100/5, 3101, 3101/2, 3101/3, 3101/4, 
3101/5, 3101/6, 3101/7, 3108/8, 3101/9, 3101/10, 3101/11, 
3101/12, 3101/13, 3101/14, 3101/15, 3101/16, 3101/17, 
3101/18, 3101/19, 3101/20, 3101/21, 3102 T und 238/5 T der 
Gemarkung Oberding.

Die Änderung kann im Verfahren nach § 13 a BauGB als Be-
bauungsplan der Innenentwicklung im beschleunigten Verfah-
ren durchgeführt werden. Eine Umweltprüfung und ein Um-
weltbericht sind in diesem Verfahren nicht erforderlich. Eine 
naturschutzrechtliche Eingriffsregelung muss ebenfalls nicht 
angewendet werden.

Änderungsziele:
• In einem eigenständigen Bebauungsplan werden die vor-

hergehenden Bebauungsinhalte aufgenommen und so an-
gepasst, dass sie den heutigen Anforderungen entsprechen.

• Durch das Nachverdichtungspotential ergeben sich bessere 
Möglichkeiten zum Dachgeschossausbau.

• Die Wandhöhe wird auf 6,30 m festgesetzt.
• Mehr Flexibilität durch die Möglichkeit der Bauraum-

überschreitung bis zu 1,50 m für untergeordnete Bautei-
le (wie z.B. Dachüberstände, Vordächer, Fenster, Balkone, 
Treppenaufgänge).

• Abstandsflächenrelevante bauliche Anlagen, wie z.B. eben-
erdige Terrassen werden in den nicht überbaubaren Flächen 
zugelassen.

Da hier die Grundzüge der Planung nicht berührt werden, kann 
das Bebauungsplanverfahren gemäß § 13 a BauGB als verein-
fachtes Änderungsverfahren durchgeführt werden. Die Ver-
waltung wird mit der Durchführung des Verfahrens beauftragt.

Die 1. Änderung ersetzt den rechtsverbindlichen Bebauungsplan.
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfes wird das Ing. Büro 
CLMAP aus München beauftragt.

Oberding, 14.09.2023
Bernhard Mücke, 1. Bürgermeister
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BEKANNTMACHUNG

über die Aufstellung der 4. Änderung des
 Bebauungsplanes Nr. 34 der Gemeinde Oberding für das 

Gebiet „Notzing Ost“

Der Gemeinderat Oberding hat in der Sitzung am 12.09.2023 
die Aufstellung der 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 
34 „Notzing Ost“ beschlossen. Das Gebiet liegt am östlichen 
Ortsrand von Notzing, südlich der Feldstraße und östlich des 
Kornblumenweges.
Verschiedene Grundstückseigentümer haben bei der Gemein-
de Oberding eine Anfrage auf Änderung des Bebauungsplanes 
gestellt. Die ursprünglichen Festsetzungen der Planung wurden 
auf mögliche Nachverdichtungen überprüft und an die beste-
henden Gegebenheiten und neuen gesetzlichen Vorschriften 
angepasst.
Der Bebauungsplan stammt aus dem Jahr 1994. In den Jah-
ren 1995, 1996 und 2009 wurden drei Änderungsverfahren 
durchgeführt.
Auf Grund des Alters des Bebauungsplanes und vor dem Hin-
tergrund des erheblich wachsenden Wohnraumbedarfes bei 
zugleich hohen Grundstückspreisen in der Region hat der Ge-
meinderat die Verwaltung beauftragt, das Nachverdichtungs-
potential für das Baugebiet untersuchen zu lassen. Vom Büro 
CLMAP wurde eine Untersuchung für ein Nachverdichtungs-
potential für das Baugebiet durchgeführt.

Der Geltungsbereich umfasst die Grundstücke Fl.Nrn. 540/1, 
540/2, 540/3, 540/4, 540/5, 540/6, 540/7, 540/8, 540/9, 540/10, 
540/11, 540/12, 540/13, 540/14, 540/15, 540/16, 541, 541/7, 
541/8, 541/9, 541/10, 541/11, 541/12, 541/13, 541/14, 541/15, 
541/16, 541/17, 541/18 und 540 (Feldstraße) der Gemarkung 
Notzing.

Änderungsziele:
• In einem eigenständigen Bebauungsplan werden die vor-

hergehenden Bebauungsplanänderung aufgenommen 
und so angepasst, dass sie den heutigen Anforderungen 
entsprechen.

• Durch das Nachverdichtungspotential ergibt sich die Mög-
lichkeit, dass ca. 20 Wohneinheiten zusätzlich geschaffen 
werden können und bessere Möglichkeiten zum Dachge-
schossausbau gegeben sind.

• Die Wandhöhe wird auf 6,30 m festgesetzt.
• Da das Baugebiet einen Höhenunterschied von ca. 1,1 

m aufweist, werden drei Höhenbezugspunkte festgelegt, 
um damit Unsicherheiten bei der Höhenfestlegung zu 
vermeiden.

• Die bisher nicht einheitliche Festlegung von teilweise auf 
Einzelhäuser und teilweise auch Doppelhäuser beschränk-
ten Festlegungen werden in dieser Änderung nun für den 
gesamten Umgriff vereinheitlicht, so dass nun in offener 
Bauweise Einzel- und Doppelhäuser zulässig sind.

Die Änderung kann im Verfahren nach § 13 a BauGB als Bebau-
ungsplan der Innenentwicklung im beschleunigten Verfahren 
durchgeführt werden.
Die 4. Änderung ersetzt den rechtsverbindlichen Bebauungs-
plan sowie dessen 1. bis 3. Änderung.
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfes wird das Ing. Büro 
CLMAP aus München beauftragt.

Oberding, 14.09.2023
Berhard Mücke, 1. Bürgermeister

GEMEINDE EITTING
 

 
ABFALLWIRTSCHAFT

Abholung gelber Sack:
Gaden, Eittingermoos u. Fasanenweg: Mo., 25.09.2023

Abholung Biomüll:
Eitting Ort: Mi., 27.09.2023
Waldstraße: Do., 28.09.2023

Abholung Restmüll:
Eittingermoos, Gaden, Reisen, 
Fasanenweg u. Am Moosrain: Mi., 27.09.2023

Problemmüllsammlung:
Reisen, b.d. Kirchen   Di., 26.09.2023 

15.30 – 16.15 Uhr
Eittingermoos, FFW-Haus, Dorfstr. 29 Do., 28.09.2023
 11.45 – 12.30 Uhr

Weitere Information zur Abfallwirtschaft im Landkreis Erding-
finden Sie unter www.landkreis-erding.de/abfallwirtschaft
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ffüürr  KKiinnddeerrssaacchheenn

Wann? Samstag, 07. Oktober 2023
von 10:00 bis 13:00 Uhr
(Aufbau zum Verkauf ab 8:30 Uhr)

Wo? Kinderhaus St. Georg        
(Lindenstr. 30, 85462 Eitting)

Anmeldung zum Verkauf per E-Mail an: 
Flohmarkt-Eitting@web.de

Standgebühr 5,00 Euro
(Kuchenspenden sind willkommen☺)

Kaffee- und Kuchenverkauf durch den 
Elternbeirat vom Kinderhaus St. Georg

OOppeenn  AAiirr

FERIENPROGRAMM AM 24.08.2023

Pommes frisch vom Feld bei Familie Zollner in Eitting
Einen interessanten Nachmittag konnten über 60 Kinder im 
Rahmen des gemeinsamen Ferienprogramms der Gemeinden 
Eitting und Oberding bei Familie Zollner in Eitting erleben.
In Gruppen aufgeteilt, durften die Teilnehmer hinaus aufs Feld, 
wo die Kartoffeln wie früher per Hand geerntet wurden und 
dann stolz in einem Raschelsack mit nach Hause genommen 
wurden. Beim Besuch der Zollner Gemüsegärtnerei konnten die 
Kinder in einer Führung erntereife Tomaten, Gurken, Aubergi-
nen und Chilis besichtigen und z.T. auch probieren. Besonders 
wurde über die Information gestaunt, dass die Tomaten- und 
Gurkenpflanzen bis zu 15 m lang werden können. 
Die übrigen Kinder durften in der Zwischenzeit Einkaufstaschen 
mit Stofffarben bemalen und verschönern.
Der Besuch der bayerischen Kartoffelkönigin Anna Fischhaber, 
die sich viel Zeit nahm und den Kindern alles über die Kartoffel 
erzählte, war ein besonderes Highlight. 
Zur Stärkung gab es frisch zubereitete Pommes für alle Kinder.
Die Zeit verging wie im Flug und zum Abschied nahmen alle 
Teilnehmer noch einen Kartoffelschäler und eine Tüte Rösti mit, 
damit sie auch zu Hause fleißig Kartoffeln genießen können.

VEREINSMITTEILUNGEN 
OBERDING
 

CSU ORTSVERBAND 
OBERDING

 
FC SCHWAIG

ABTEILUNG FUßBALL
 
Vorschau Herren:
Sonntag, 24.09.2023
A-Klasse FC Schwaig 2 – FC Fraunberg 16:00 Uhr 

Vorschau Damen:
Samstag, 24.09.2023
Bezirksliga SG Polling - FC Schwaig                         17:00 Uhr     

Vorschau Juniorteam:
Freitag, 22.09.2023
E2-Jugend
SpVgg Altenerding - FC Schwaig 17:00 Uhr
B-Jugend
SG Oberding – SG Oberhummel            17:30 Uhr 
E1-Jugend
FC Schwaig – SG Steinkirchen              17:45 Uhr
 
Samstag, 23.09.2023
C2-Jugend
SG Schwaig – TSV Isen 2                      11:00 Uhr
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C1-Jugend
SpVgg Altenerding – SG Schwaig          13:00 Uhr
D1-Jugend
SE Freising – SG Schwaig                     13:00 Uhr

Sonntag, 24.09.2023
E-Mädchen
FC Schwaig – Markt Schwabener Au      09:30 Uhr
D-Mädchen
FC Schwaig – FC Lengdorf                    10:30 Uhr
F-Jugend 
FC Eitting – FC Schwaig                        11:00 Uhr
A-Jugend
SG Oberding – TSV Dorfen                    11:00 Uhr
C-Mädchen
FC Schwaig – SC Kirchheim                  12:00 Uhr

Ergebnisse Herren:
Freitag, 15.09.2023
Landesliga
SV Pullach - FC Schwaig 3 : 3

Juniorteam
Freitag, 15.09.2023
E2-Jugend
FC Schwaig – DjK Ottenhofen 2 : 7

Samstag, 16.09.2023
C-Mädchen
SpVgg Höhenkirchen – FC Schwaig 0 : 1
A-Jugend 
JfG Sempt Erding – SG Oberding 0 : 4
B-Jugend
SG Oberding – SG Massenhausen         2 : 6

Sonntag, 17.09.2023
E1-Jugend
FC Forstern – FC Schwaig 13 : 0
D2-Jugend
TSV Dorfen 2 – SG Schwaig 2 : 3
E-Mädchen
FC Lengdorf – FC Schwaig 11 : 2
C1-Jugend
SG Schwaig – FC Tegernbach 3 : 1

STOCKSCHÜTZEN
Die Stockschützen des FC Schwaig trainieren jeden Dienstag 
ab 19:00 Uhr in der Stockschützenhalle Schwaig.
Wer Zeit und Lust hat, kann vorbeikommen und mitspielen. 
Die Stockschützenabteilung freut sich auf Euch. 

ABTEILUNG GYM & FIT
Die Abteilung Gym & Fit bietet folgende Kurse an:
Seit September laufen wieder alle Kurse!!!

NEUER KURS

N I L S  W Ö L K E N  -
F I T N E S S  &  H E A L T H
C O A C H H I N G  

N W

Nils Wölken 
0157 89147168 
woelken.coaching@gmail.com
www.woelken-coaching.de

FÜR FC SCHWAIG MITGLIEDER & AUCH NICHT MITGLIEDER !

Rücken-Vital Training 
Nils Wölken X FC Schwaig

Dienstags von 
09:00-10:00 Uhr 

Gallerie in der 
 Sporthalle Schwaig

INFORMATIONEN & ANMELDUNG UNTER 
0157 89147168 ODER WOELKEN.COACHING@GMAIL.COM

05.09.2023
12.09.2023
19.09.2023
26.09.2023

TERMINE SEPTEMBER 2023: 

10 € / TRAINING 
8 € / TRAINING  (FC
SCHWAIG-MITGLIEDER)

DEINE INVESTITION FÜR
EINEN STARKEN RÜCKEN: 

Montag:
· Sport für Ältere 10:00 – 11:00 Uhr 
 Leitung: Adi Maier
· Easy Step (Step für Einsteiger) 19:00 – 20:00 Uhr
 Leitung: Janna Biewer
· BodyFit 20:00 – 21:00 Uhr
 Leitung: Janna Biewer
Dienstag:
· Rücken-Vital Training 09:00 – 10:00 Uhr
 Leitung: Nils Wölken
· Zumba Kids 15:45 – 16:45 Uhr     
 Leitung: Julia Alt
Mittwoch:
· Eltern-Kind-Turnen 16:00 – 17:00 Uhr 
 (Kinder ab 1,5 Jahre), Leitung: Silvia Hettler
· Kinderturnen 17:00 – 18:00 Uhr   
 (Kinder von 4 - 6 Jahren), Leitung: Silvia Hettler
· Nordic Walking 18:00 Uhr 
 Leitung: Ingrid Hintermayer, Treffpunkt: Dorfplatz
· Pilates 19:00 – 20:00 Uhr
 Leitung: Marion Singvogel
· FITMix 20:00 - 21:00 Uhr
 Leitung: Silvia Hettler
Donnerstag:
· EMS-Training ab 17.30 Uhr
 Leitung: Frank Thömmes, Fragen jederzeit möglich:  

Tel: 0172 7737783 oder frank.thoemmes@bodyclub24.com
 Freitag:
· Rückenfit / Wirbelsäulengymnastik 10:00 – 10:45 Uhr
 Leitung: Nils Wölken

GEMEINDEANZEIGER AUCH ONLINE

Unter www.oberding.de/ 
gemeinde-oberding/
startseite/amtsblatt 
können Sie jederzeit den 
aktuellen Gemeindeanzei-
ger herunterladen.
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FC SCHWAIG  
BASEBALL-ABTEILUNG RED LIONS

Unsere letzten Spiele 
Playoff Spiele um den Aufstieg in die zweite Bundesliga 
Herren Bayernliga 
Schwaig Red Lions-Ingolstadt Schanzer  12:2 
Schwaig Red Lions-Ingolstadt Schanzer  7:4 
Ein großes Dankeschön an die vielen Fans die uns lautstark 
unterstützt haben! 

Playoff Spiele um den Aufstieg in die Bayernliga 
Herren Landesliga 
München Caribes 2-Schwaig Red Lions 2  7:6 
München Caribes 2-Schwaig Red Lions 2  9:2 

Schüler LivePitching 
Garching Atomics-
SG Schwaig Red Lions/Gröbenzell Bandits  15:4 
Garching Atomics-
SG Schwaig Red Lions/Gröbenzell Bandits  9:2 

Jugend Landesliga 
München Caribes-
SG Schwaig Red Lions/Gröbenzell Bandits  12:11 
München Caribes-
SG Schwaig Red Lions/Gröbenzell Bandits  10:8 

Kinder Teeball 
Regensburg Legionäre-Schwaig Red Lions  18:16 
Regensburg Legionäre-Schwaig Red Lions  1:1 

Unsere nächsten Spiele 
Playoff Spiele um den Aufstieg in die Bayernliga 
Samstag 23.09. 
Herren Landesliga 
13:00 Uhr Schwaig Red Lions 2/SG Allershausen/Dachau 
15:30 Uhr Schwaig Red Lions 2/SG Allershausen/Dachau
Playoff Spiele um den Aufstieg in die zweite Bundesliga 

Sonntag 24.09. 
Herren Bayernliga 
12:00 Uhr  Schwaig Red Lions-Augsburg Gators 
14:30 Uhr  Schwaig Red Lions-Augsburg Gators 

Die beiden Teams freuen sich wieder über zahlreiche Unter-
stützung im Schwaiger Ballpark!

FREIWILLIGE FEUERWEHR  
SCHWAIG E.V.

EINTRITT FREI | LIVE-MUSIK  
BARBETRIEB

im Feuerwehrhaus Schwaigim Feuerwehrhaus Schwaig

Herbst Herbst 
FEST

Schulstraße 3 | 85445 Schwaig 

21.10.2023 ab 19 Uhr

GARTENBAU- UND 
VERSCHÖNERUNGS VEREIN NOTZING

Obstpressen 2023
Terminvereinbarung/Anmeldung zum Obstpressen nur te-
lefonisch von Montag – Donnerstag von 16.00 – 19.00 Uhr 
unter Handy-Nr. 0160/91898961.
Gepresst wird immer Freitag Nachmittag und Samstag 
ganztägig.

Mitarbeiter gesucht
Für das Obstpressen suchen wir im Rahmen einer kurzfristigen 
Beschäftigung Mitarbeiter bzw. Helfer.
Wer für ca. 12 Wochenenden Zeit und Lust hat und in einem 
netten und lustigen Team arbeiten möchte, kann sich bei Anton 
Hartshauser, Tel: 54716 melden.

Krauteinschneiden
Am Samstag, den 7. Oktober 2023 findet dieses Jahr wie-
der das Krauteinschneiden statt. Beginn ist ab 13.00 Uhr am 
Bürgerhaus Notzing, Mühlenweg 1.  Das Kraut kann vor Ort 
günstig erworben werden, der Verein stellt die Krauthobel zur 
Verfügung.

Austräger gesucht!

Kurzbewerbung bitte per E-Mail an:
 kpfairfl yer@gmx.de

für feste Gebiete der Gemeinden 
Oberding und Eitting 

(ab 14 Jahre) m/w/d
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Mitzubringen sind Krautfass und etwaige Zutaten.
Zur Stärkung vor oder nach der Arbeit gibt’s Getränke, Kaffee 
und selbstgebackene Kuchen.
Anmeldung von Montag - Donnerstag, 16.00 bis 19.00 Uhr 
unter der Handy-Nr. 0160/91898961.

50 Jahre 

Sonntag, 24. September 2023 
10.15 Uhr 

11.30 Uhr 
12.00 Uhr 

Gottesdienst in der Kirche Notzing mit       
anschließendem Kirchenzug zum       
Bürgerhaus Notzing (Mühlenweg 1, Notzing)      
Ehrungen 50 jähriger Vereinsmitgliedschaft 
gemeinsames Mittagessen 

Gartenbau– und 
Verschönerungsverein 

Notzing 

Buntes Nachmittagsprogramm: 
Kaffee & Kuchen

• Kinderschminken, Hüpfburg & Clown
• Obstsortenausstellung

• Kräuterrätsel
• Präsentation regionaler Produkte

Verlosung•

•

KFD-GRUPPEN DES 
PFARRVERBANDES

10.00 Uhr Festgottesdienst mit Kardinal Marx
14.00 Uhr Andacht

Anmeldung bitte bei der jeweiligen Ortsgruppe. Die 
Fahrt erfolgt voraussichtlich mit der Bahn.

Alle kfd-Frauen sind herzlich eingeladen.

Wir feiern 70-jähriges kfd Jubiläum!

Einladung zur Wallfahrt des Diözesanverbandes 
nach München

zur Frauenkirche (Dom)

am Samstag 07. Oktober 2023

KFD OBERDING UND 
OGDF

Einladung zum Kreativ-Abend
Am Mittwoch, den 04.10.2023 findet 
um 19.00 Uhr im Bürgerhaus Oberding 
ein Kreativ-Abend statt. 
Wir basteln unter Anleitung von Re-
gina Seibold einen individuellen Tro-
ckenblumen-Loop. Das Material dazu 
wird gestellt.

Anmeldung bitte bis zum 30.09.2023 bei Angelika Nußrainer 
unter Tel.: 08122/ 7864. Kosten: 25 Euro.

Der Führungskreis freut sich auf einen schönen Abend 

 
S.G. NEU-EDELWEISS SCHWAIG E.V.
Bogenschießen: 
Kinder / Jugend Dienstags  17:00 - 18:30 Uhr 
Erwachsene Freitags   19:00 - 21:00 Uhr

Luftgewehr und Luftpistole: 
Dienstags  17.00 – 18.30 Uhr

Freitag, 06.10.2023 Anfangsschießen

Es geht wieder los. Wir starten unsere Saison 2023/24. 
Wir freuen uns auf Euer zahlreiches Kommen.
 
Vorschau nächste Termine:
Freitag, 13.10.2023  Schießabend
Freitag, 20.10.2023  Schießabend

Sektionsschießen findet im Zeitraum 06.-10.11.2023 statt.
 
Trainingszeiten:
Bogenschießen:
Kinder / Jugend Dienstags  17:00 - 18:30 Uhr
Erwachsene Freitags  19:00 - 21:00 Uhr

Luftgewehr und Luftpistole ab 06.10.23:
Dienstags  17.00 – 18.30 Uhr
Freitags  ab 19.00 Uhr

SINGKREIS ERDINGER MOOS 

Der Singkreis Erdinger Moos 
sucht ab sofort für seinen Kinderchor „Mooskitos“ eine en-
gagierte musikalische Leitung.

Der Kinderchor besteht aus ca. 12 Kindern im Alter zwischen 
5 und 7Jahren. Neben den obligatorischen Auftritten, wird 
einmal wöchentlich (außer in den Ferien) in der Grund- und 
Mittelschule Oberding geprobt.
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Wir bieten ein kollegiales Vorstandsteam, gute Probenbedin-
gungen, sowie ein angemessenes Honorar.

Bei Interesse wenden Sie sich bitte an den 1. Vorsitzenden 
des Singkreis Erdinger Moos:
Werner Fleschütz, E-Mail: werner.fleschuetz@vodafone.de

TC OBERDING

Schleiferlturnier
Zu einem lockeren, geselligen Schleiferlturnier für Jung und 
Alt lädt der TCO am Sonntag, 24. September, ein. Beginn ist 
auf der Anlage am Moosrain um 13 Uhr. Willkommen sind alle 
Mitglieder, egal ob Anfänger, Fortgeschrittene, Mannschafts- 
oder Hobbyspieler, und auch egal welche Altersklasse. Der 
Spaß steht im Vordergrund. Über Kuchenspenden würde sich 
der Verein freuen. 
 
Doppel-Clubmeisterschaft mit Weinfest
Die letzten Titelkämpfe des Jahres sollen am Samstag, 14. 
Oktober, ausgetragen werden. Gespielt wird bei den Damen 
und Herren. Anmeldung bei Sportwart Fabi Gabb unter Tel. 
(0151) 235 367 09 oder auf der Liste am Vereinsheim. Im 
Anschluss steigt das Weinfest des TCO für alle Mitglieder. 
 
Jugendtraining
Der Trainingsbetrieb für den Nachwuchs ist bereits wieder 
angelaufen. Seit Donnerstag, 21. September, sind auch die 
Kinder unter elf Jahren wieder am Platz. Das Schnupper-

training ist für alle Interessierten, auch für KiGa-Kids (frü-
hestens ab Jahrgang 2019, trainiert wird nur donnerstags) 
sofort wieder möglich. Um eine kurze Vorab-Anmeldung wird 
gebeten. Die Ansprechpartner sind unter  www.tc-oberding.
de (Vorstand) zu finden.
 
Trainings- und Spielbetrieb im Oktober
Aufgrund weitreichender Arbeiten auf dem TCO-Areal ist 
im Oktober mit einem eingeschränkten Spiel- und Trainings-
betrieb zu rechnen. Der Platzabbau beginnt ab 7. Oktober. 
Voraussichtlich werden 2 Plätze für den Spielbetrieb bis zum 
ersten Frost offengehalten.
 
Die Vorstandschaft

TUS OBERDING

Die letzten Spiele der Herren 
Freitag 15. Sept.

FC Forstern – TuS  1:1 

Die nächsten Spiele der Herren 
Sonntag 24. Sept. 
TuS 2 – Türk Gücü Erding 2   13:00 
TuS – Türk Gücü Erding  15:00 

Die letzten Spiele der Junioren 
Montag, 11. September 
D1 – Junioren 
SG FC Schwaig – SpVgg Landshut 3  2:4 

Mittwoch, 13. September 
B – Junioren 
SG Reichenkirchen – SG TuS Oberding  8:2 
A – Junioren 
SG Wartenberg – SG TuS Oberding  1:5 

Samstag, 16. September 
E1 – Junioren 
TSV St.Wolfgang – TuS Oberding  0:12 
E2 – Junioren 
TSV St.Wolfgang 2 – TuS Oberding 2  0:0
A – Junioren 
JFG Sempt Erding – SG TuS Oberding  0:4 
C1 – Junioren SG TV Freystadt – SG FC Schwaig  4:1 
B – Junioren 
SG TuS Oberding – SG Massenhausen  2:6 

Sonntag, 17. September 
D2 – Junioren 
TSV Dorfen 2 – SG FC Schwaig 2  2:3 
C1 – Junioren 
SG FC Schwaig – FC Tegernbach  3:1

Die nächsten Spiele der Junioren 
Samstag, 22. September 
F1 – Junioren 
FC Forstern – TuS Oberding  17:00 
B – Junioren 
SG TuS Oberding – SG Oberhummel  17:30 
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Samstag, 23. September 
E1 – Junioren 
DJK Ottenhofen – TuS Oberding  10:00
C2 – Junioren 
SG FC Schwaig 2 – TSV Isen 2  11:00
C1 – Junioren 
SpVgg Altenerding – SG FC Schwaig  11:00 
D1 – Junioren 
SC E. Freising U12 – SG FC Schwaig  13:00 

Sonntag, 24. September 
E2 – Junioren 
SpVgg L´preising – TuS Oberding 2  10:00 
A – Junioren 
SG TuS Oberding – TSV Dorfen  11:00

Abteilung Gymnastik
Nach der Sommerpause starten wir wieder. Folgendes Pro-
gramm steht Euch zum Austoben zur Verfügung: 

FÜR DIE ERWACHSENEN:
Tag/Uhrzeit Angebot mit START 
Montag 
17:00 - 19:00 Nutzung des Kraftraumes Startzeitpunkt 
 Kerstin Bieler  wird noch bekannt gegeben
18:00 - 19:00 Wirbelsäulengymnastik  18.08.2023
 Rita Faltlhauser 
19:00 - 20:00 Piloxing  18.09.2023
 Andrea Dann-Pelz 

Dienstag 
17:00 - 18:00 Seniorengymnastik  12.09.2023
 Adi Maier / Friedl Ettenauer  

Mittwoch 
18.00 - 19.00  Powerfit  13.09.2023 
 Kerstin Bieler 
19:15 - 20:15 Hula Hoop 13.09.2023
 Andrea Kreuzpointner   

Donnerstag 
18:00 - 19:00 QiGong    14.09.2023
 Friedl Ettenauer
  
FÜR DIE KINDER:
Tag/Uhrzeit Angebot mit START 
Montag 
16:00 - 17:00 Eltern-Kind-Turnen 18.09.2023
 Gruppe 1 
 Laura Melato  
17:00 - 18:00 Kiga-Kids-Kinderturnen 18.09.2023
 und Vorschulkinder
 Agnes Pointner   
18.00 – 19.00  Jump / Run Reality 18.09.2023
 Agnes Pointner  

Dienstag
16.00-17.00 Eltern-Kind-Turnen 12.09.2023
 Agnes Pointner 
17.00-18.00  Kinderturnen Grundschulkinder 12.09.2023
 Agnes Pointner 

Donnerstag 
13:15 - 14:00   Kindertanzen für  28.09.2023
 Kiga-Kids (3 -5 Jahre) 
 Tanzlehrerin Sabine Milchgiesser  
14:00 - 14:45  Kindertanzen für  28.09.2023 
 Vor- und Grundschulkinder 
 Tanzlehrerin Sabine Milchgiesser 

Samstag 
11.00 - 12.00 Tanzen ab der der 5. Klasse  16.09.2023
  Magdalena Essenwanger  

Als besonderes Highlight bieten wir im Herbst eine weitere 
Möglichkeit an – das Sportabzeichen kann  bei uns erworben 
werden! Nähere Infos folgen!! 

Nach wie vor bräuchten wir bitte dringend Unterstützung. 
Wer sich interessiert, bitte unbedingt melden!!! 

Eure Abteilungsleitung

Das Deutsche Sportabzei-
chen ist eine Auszeichnung 
des Deutschen Olympi-
schen Sportbundes (DOSB). 
Es ist die höchste Aus-
zeichnung außerhalb des 
Wettkampfsports und wird 
als Leistungsabzeichen für 
überdurchschnittliche und 
vielseitige körperliche Leis-
tungsfähigkeit verliehen. Die 
zu erbringenden Leistungen 

orientieren sich an den motorischen Grundfähigkeiten Aus-
dauer, Kraft, Schnelligkeit und Koordination. Aus jeder dieser 
Gruppen muss eine Übung erfolgreich abgeschlossen werden 
(Leistungsstufe Bronze). Der Nachweis der Schwimmfertigkeit 
ist notwendige Voraussetzung für den Erwerb des Deutschen 
Sportabzeichens. 

Das Deutsche Sportabzeichen kann pro Kalenderjahr einmal 
erworben und beurkundet werden. 

Es wird verliehen 
• als Deutsches Sportabzeichen für Kinder und Jugendliche 

an Jungen und Mädchen, ab dem Kalenderjahr, in dem das 
6. Lebensjahr vollendet wird

• als Deutsches Sportabzeichen an Erwachsene, ab dem Ka-
lenderjahr, in dem das 18. Lebensjahr vollendet wird. 

Die Idee: Der Weg ist das Ziel!

Alle Interessierten (6-99 Jahre – m/w/d) treffen sich ab Mitt-
woch, dem 20.09.23 wöchentlich von 17.00 -18.30 Uhr auf 
dem Außen-Sportgelände der Oberdinger Schulen. Bis Ende 
Oktober trainieren wir gemeinsam und nehmen parallel dazu 
Leistungen ab.

Auf euer zahlreiches generationsübergreifendes Kommen freut 
sich der TUS Oberding & ÜLin Angelika Volkmann
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VEREINSMITTEILUNGEN 
EITTING
 

FC EITTING 

ABTEILUNG FUßBALL
Ergebnisse Jugend

U10 Gruppe
SpVgg Altenerding 2 - FC Eitting   7:0
U12 Gruppe
JFG Speichersee 3 - (SG) FC Eitting   3:7
U12 Kreisklasse
TSV Wartenberg - FC Eitting   1:8
U14 Gruppe
TSV Dorfen 2 - (SG) FC Eitting   2:0
U16 Kreisklasse
(SG) SV Eichenried - (SG) FC Eitting   6:0
U18 Gruppe
(SG) SpVgg Eichenkofen - (SG) SV Berglern   2:1

Vorschau Jugend
U08 Gruppe 07
Sa. 23.09, FC Moosinning II - FC Eitting II,  10:00 Uhr                                            
U08 Gruppe 04
So. 24.09, FC Eitting - FC Schwaig,  11:00 Uhr                                            

U10 Gruppe
So. 24.09, FC Eitting - FC Herzogstadt II,  10:00 Uhr                                            

U12 Gruppe
Sa. 23.09, (SG) FC Eitting - FC Moosburg IV,  15:30 Uhr                                            
U12 Kreisklasse
Fr. 22.09, FC Eitting - VfB Hallbergmoos II,  17:30 Uhr                                            

U14 Gruppe
So. 24.09, (SG) FC Eitting - FC Herzogstadt II,  10:30 Uhr                                            

U16 Kreisklasse, U 18 Gruppe
Spielfrei – Freundschaftsspiel 
Sa. 23.09, U18 Eichenkofen - U16 Eitting, 17:00 Uhr

Ergebnisse Herren Liga
A-Klasse
FC Eitting II - SpVgg Eichenkofen   1:1
Kreisliga 
FC Eitting - SC Moosen   6:1

Vorschau Herren Liga
A-Klasse
Spielfrei
Kreisliga
So. 24.09, FC Lengdorf - FC Eitting,  15:00 Uhr

GEMEINDEANZEIGER AUCH ONLINE

Unter www.vg-oberding.de/amtsblatt-oberding können Sie 
jederzeit den aktuellen Gemeindeanzeiger herunterladen.

ABTEILUNG GYMNASTIK:
Alle Kurse finden in der Schulturnhalle satt.
(Mitgliedschaft erforderlich)

TAG  UHRZEIT  LEITUNG
Montag 
Turnküken  15:00 - 16:00 Carina Nikolaus
Damengymnastik  19:00 - 20:00 Elvira Gabb
Yoga 20:00 - 21:00 Cornelia Berghammer

Dienstag
Fit- & Fun-Kid 17:00 - 18:00  Alexandra Klinger 
  Anna-Lena Hennig 
Jazz-Dance-Kids  18:00 - 19:00  Andrea Kreuzpointner
Bodystyling  19:00 - 20:00 Maria Maier 

Mittwoch
Wirbelsäulengymnastik 19:00 - 20:00 Faltlhauser Rita 
Fit-Mix  20:00 - 21:00 Maria Kratzer 

Donnerstag
Seniorengymnastik 15:00 - 16:00  Adolf Maier 
Deepwork  19:00 - 20:00 Cornelia Berghammer 
Ü30-Ballsport  20:00 - 21:00 Sebastian Hohmann

Freitag 
Kinderturnen (KiGa) 14:30 - 15:30 Astrid Stöckl 
Eltern-Kind-Gruppe 15:30 - 16:30 Astrid Stöckl
Kinderturnen  16:30 - 17:30  Rita Falthauser
(Schulk.) 
Selbstverteidigung  18:30 - 19:30 Vanessa Gruber

S.G. SCHÜTZEN-LUST  
CONCORDIA EITTING

Am Freitag den 22.09.2023 findet ab 19 Uhr unser Anfangs-
schießen statt.
Über eine zahlreiche Beteiligung würden wir uns sehr freuen.

Die Abteilung Eittinger Böllerschützen sucht Verstärkung. 
Mindestalter für die Erlaubnis nach §27 Sprengstoff Gesetz 
ist 21 Jahre.
Bei Interesse bitte bei Franz Kreuzpointner unter Tel. 0179-
6960652 melden.

Die Vorstandschaft

GEMEINDEANZEIGER AUCH ONLINE

Unter www.oberding.de/ 
gemeinde-oberding/
startseite/amtsblatt 
können Sie jederzeit den 
aktuellen Gemeindeanzei-
ger herunterladen.
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 S.G. GEMÜTLICHKEIT GADEN 

Am Freitag, den 29. September 2023 veranstal-
tet der Schützenverein sein alljährliches Anfangs- und Schnup-
perschießen im Schützenheim Gaden. Beginn: 18:00 Uhr 

Eingeladen sind alle Kinder, Jugendliche und Erwachsene, die 
Interesse am Schießsport haben. Unter fachkundiger Anwei-
sung können diverse Disziplinen unverbindlich getestet werden. 

Mindestalter Lichtgewehr: 8 Jahre 
Mindestalter Luftgewehr/ Luftpistole: 12 Jahre 

Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 

Die Vorstandschaft freut sich über zahlreiche Teilnahme!

KIRCHEN 
 

EVANG.-LUTH.  
KIRCHENGEMEINDE ERDING

So 24.09. 
09.00 Christuskirche Gottesdienst v. Aschen
10.30 Erlöserkirche Gottesdienst v. Aschen
19.00 Stadtpfarrkirche Gründungs- Zwölfer/
 St. Johannes  gottesdienst der  ökumenische 
  Arge Christlicher Kolleg*innen
  Kirchen ACK Erding 
Mi 27.09.
19.00 Unterkirche  Ökumenisches Team
 Grünbach Abendgebet 
      mit Gesängen aus Taizé    
So 1.10. 
09.00 Christuskirche Gottesdienst  Keller
   zu Erntedank 
10.30 Erlöserkirche Gottesdienst  Keller
   zu Erntedank 

Bitte informieren Sie sich über aktuelle Gottesdienste auch 
auf unserer Homepage www.ev-kirche-erding.de.

PFARRVERBAND ERDINGER MOOS
 
Hofmarkstr. 8 · 85462 Eitting · Tel.: 08122 999838-0
E-Mail: pv-erdinger-moos@ebmuc.de
  www.pv-erdinger-moos.de

Gottesdienst-Termine im Pfarrverband Erdinger Moos ent-
nehmen Sie bitte dem Kirchenanzeiger, der in den Kirchen in 
Eitting, Reisen, Niederding, Oberding, Schwaig, Aufkirchen 
und Notzing für 0,10 € zur Mitnahme aufliegt sowie auf der 
Homepage des Pfarrverbandes einsehbar ist: 
www.pv-erdinger-moos.de 

PFARRVERBAND ERDINGER MOOS / 
KATH. FRAUENGRUPPE SCHWAIG

Bewegungs- und Gedächtnistraining im Alter

10 x mittwochs, ab 20.09.2023 jeweils von 14.00 – 15.30 Uhr
/ Bewegung / Koordination / Tänze / Konzentration / Wahr-
nehmung / Wortfindung / Merkfähigkeit / Erinnerung / Kre-
ativität / Miteinander reden /

Sie wollen körperlich und geistig fit bleiben?
Sie wollen Geselligkeit und Spaß in einer Gruppe?
Kurzum: Sie wollen etwas Gutes für sich tun?
Dann sind Sie hier richtig bei – Begegnung, Training, Perspek-
tiven für Menschen im 3. Lebensalter!

Ort: Bürgerhaus Schwaig 
Kursgebühr: 80,00 € 

Leitung: Ingrid Hintermayer, Kath. Frauengruppe Schwaig

Teilnehmerzahlt begrenzt - maximal 15 Personen! 

Anmeldung an: Ingrid Hintermayer   Festnetz: 08122 6278 oder 
Handy: 0152 54110234  

GEMEINDEANZEIGER AUCH ONLINE

Unter www.vg-oberding.de/amtsblatt-oberding können Sie 
jederzeit den aktuellen Gemeindeanzeiger herunterladen.
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SONSTIGES
BLUTSPENDEDIENST  
DES BAYERISCHEN ROTEN KREUZES

Weitere Informationen unter: www.blutspendedienst.com

Mi., 27.09.2023   15:00 Uhr - 20:00 Uhr 
84416 Taufkirchen (Vils)
Landshuter Str. 21  
Bürgersaal Taufkirchen (Vils)

Do., 28.09.2023   15:00 Uhr - 20:00 Uhr
84416 Taufkirchen (Vils)
Landshuter Str. 21  
Bürgersaal Taufkirchen (Vils)

Bitte Termin reservieren: 
www.blutspendedienst.com/taufkirchen

 
MITTEILUNG DES 
LANDRATSAMTES ERDING

Neuer Moormanager für den Landkreis Erding
Seit Beginn des Jahres ist Maximilian Trautner als Moormana-
ger im Landkreis Erding tätig. Er setzt sich für den Erhalt der 
Moorflächen und ihrer wichtigen Funktionen für den Klima-
schutz und den gesamten Naturhaushalt ein.

„Es ist essentiell, die vielfältigen Funktionen, die Moore für 
die Bevölkerung und den Naturhaushalt erfüllen, nachhaltig 
zu erhalten und zu fördern.“, unterstreicht Landrat Martin Bay-
erstorfer die Bedeutung der Position eines Moormanagers.

Der Landkreis Erding ist eine wichtige Moorregion. Insge-
samt erstrecken sich mit rund 3.300 Hektar Niedermoor und 
5.400 Hektar Anmoor die Moorflächen auf gut 10 % der 
Landkreisfläche.

Moore speichern im Durchschnitt 700 Tonnen CO2 pro Hektar 
und damit sechsmal so viel wie Wälder. Diese Fähigkeit hat je-
doch ein Großteil der Moore durch die gezielte Entwässerung 
eingebüßt, die in Erding ab dem Jahr 1825 intensiv betrieben 
wurde. Die Speicherung von CO2 wird zusätzlich durch die 
Folgen des Klimawandels negativ beeinflusst.

Die z. T. Jahrtausende alten Pflanzenreste, die in den von 
Natur aus nassen Mooren konserviert werden, zersetzen sich 
unter Einfluss von Sauerstoff. Bei diesem Prozess entweichen 
erhebliche Mengen an CO2, Methan und das besonders klima-
schädliche Distickstoffmonoxid (Lachgas) in die Atmosphäre.

Hierdurch haben sich Moore durch die aus historischer Sicht 
für die Menschen zunächst positiven Nutzungsmöglichkeiten 
als Agrarland und Brennstoffquelle vom CO2-Speicher zu 
CO2-Emittenten entwickelt. Die Folge ist, dass rund 6 % des 
bayerischen Ausstoßes an CO2-Äquivalenten alleine den Emis-
sionen aus den weitgehend entwässerten Mooren zugerechnet 

werden müssen. Vergleichbare Größenordnungen erreicht in 
Bayern als Einzelemittent lediglich der Flugverkehr.

Neben der Fähigkeit, CO2 zu binden, helfen Moore, Wasser 
in der Landschaft zu speichern, dienen somit als natürlicher 
Hochwasserschutz und sind Lebensraum für zahlreiche hoch-
spezialisierte Pflanzen und Tierarten.

Bei Fragen zum Thema Moorschutz ist Maximilian Trautner von 
Montag bis Mittwoch unter 08122/58-1655 bzw. maximilian.
trautner@lra-ed.de erreichbar.

 
MITTEILUNG DES 
LANDRATSAMTES ERDING
Noch bis 22. September dieses Jahres können 

Landkreisbürger Vorschläge für den Kultur- und Umweltpreis 
des Landkreises Erding 2023 einreichen

Nur noch wenige Tage haben alle Bürgerinnen und Bürgern 
des Landkreises Erding die Gelegenheit, Vorschläge für den 
Kultur- und Umweltpreis 2023 einzureichen.

Die Vorschläge mit Begründung werden schriftlich erbeten bis 
Freitag, den 22. September 2023, an das Landratsamt Erding, 
Büro des Landrats, Alois-Schießl- Platz 2, 85435 Erding oder 
per E-Mail an kulturpreis@lra-ed.de. Weitere Informationen 
gibt es im Landratsamt unter der Telefonnummer 08122/58-
1374 oder -1346.

Die Preisverleihung findet im Spätherbst statt.

Zum 45. Mal verleiht der Landkreis Erding den Kultur- und Um-
weltpreis für hervorragende Verdienste um das kulturelle Leben 
und den Umweltgedanken im Landkreis. Der Preis wird einmal 
im Jahr an höchstens zwei Personen oder Gruppen vergeben 
und ist mit einer finanziellen Zuwendung in Höhe von jeweils 
2000 Euro verbunden. 

Die Preisträger müssen sich durch ihr Engagement für die Um-
welt, ihr künstlerisches Schaffen oder ihre besondere Leistung 
im Gesamten hervorragende Verdienste um den Umweltschutz 
und/oder das kulturelle Leben des Landkreises erworben haben.

Der Kultur- und Umweltpreis soll insbesondere eine Anerken-
nung sein für die Leistungen von Einzelpersonen, Gruppen 
und Vereinigungen zum Wohle der Kultur, des Brauchtums, 
der Heimat- und Landespflege sowie des Denkmal-, Natur- und 
Umweltschutzes im Landkreis Erding und die Leistungen auf 
den Gebieten der produzierenden Kunst (Malerei, Bildhauerei, 
Literatur, Komposition und andere) und der reproduzierenden 
Kunst (Inszenierung, Interpretation, darstellende Kunst).

GEMEINDEANZEIGER AUCH ONLINE

Unter www.vg-oberding.de/amtsblatt-oberding können Sie 
jederzeit den aktuellen Gemeindeanzeiger herunterladen.
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NOTRUFE
Feuerwehr/Rettungsdienst ......................................................................................................112
Polizei ...............................................................................................................................................................110
Polizeiinspektion Erding ......................................................................................08122 9680
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Bayern ...................................................................116 117
Giftnotruf München ..........................................................................................................089 19240
Drogenberatung München ....................................................................................089 282822
Sucht-Hotline-Beratung (rund um die Uhr) ...........................................089 280822
Frauenhaus Landkreis Erding .......................................................................08122 976242
Weißer Ring Opfernotruf ...................................................................................................116 006 
                     Mobilnr. Außenstelle Erding ..................................0151 55164761
Pflegekrisendienst................................................................................................... 08122 976282
Krankenhaus Erding .........................................................................................................08122 590
Kinderkrankenhaus Landshut ............................................................................... 0871 85 20
Haunersche Kinderklinik München ......................................................089 440052811
Landratsamt Erding ..........................................................................................................08122 580
Straßenmeisterei Erding ..................................................................................... 08122 9718-0

SONSTIGE WICHTIGE TELEFONNUMMERN

SCHULEN
Grund- und Mittelschule Oberding .....................................................08122 55370-0

www.vs-oberding.de oder www.vs-oberding.eu
OGTS-Grundschule .......................................................................................08122 55370-404
OGS Realschule/Mittelschule ........................08122 55371-506 u. 55371-140
Grundschule Eitting................................................................................................08122 962606
Mittagsbetreuung an der Schule Eitting .......................................08122 2276425
Staatl. Realschule Oberding ........................................................................08122 55371-0

www.realschule-oberding.de
Montessori Schule, Aufkirchen ..........................................................................08122 5052

www.montessori-erding.de

KINDERTAGESSTÄTTEN
Kindergarten Oberding / Leitung........................... 08122 9443299 / 9435088 
Schulkindergarten Oberding ...............................................................08122 55370-201 
Haus der Kinder Schwaig ........................................................................................08122 7670
Kinderhaus „St. Johann Baptist“ Aufkirchen .................................. 08122 54275
Kindergarten Notzing ..........................................................................................08122 892888
Kinderhaus „St. Georg“ Eitting ........................................................................08122 6480

GEMEINDEBÜCHEREI OBERDING
St.-Georg-Str. 6, 85445 Oberding........................................................08122 2284680

VERWALTUNG
Verwaltungsgemeinschaft Oberding – Rathaus Oberding
Tassilostraße 17, 85445 Oberding
Telefon:  08122 97010 
Standesamt Erding: 08122 408-240
E-Mail:  info@vg-oberding.de (für allgemeine Angelegenheiten)
 gemeindeanzeiger@vg-oberding.de (nur für Gemeindeanzeiger)
 standesamt@erding.de
Internet: www.vg-oberding.de
Fax:  Sekretariat  08122 9701-40
 Allg.Verwaltung 08122 9701-13
 Bauamt  08122 9701-55
Geschäftszeiten: 
Montag:   nur Terminvereinbarung
Dienstag: 08.00 – 12.00 Uhr
Mittwoch: nur Terminvereinbarung
Donnerstag: 08.00 – 12.00 Uhr
   13.30 – 18.00 Uhr
Freitag:   nur Terminvereinbarung
Terminvereinbarung möglich unter 08122/9701-0 oder
www.vg-oberding.de
Herausgeber & V.i.S.d.P.
Gemeinde Oberding – 1. Bgm. Bernhard Mücke
 E-Mail:  buergermeister@oberding.de
 Internet:  www.oberding.de
 Termine nach telefonischer Vereinbarung (Tel.: 9701-33)
Gemeinde Eitting – 1. Bgm. Reinhard Huber
 E-Mail:  buergermeister@eitting.de
 Internet:  www.eitting.de
 Termine nach telefonischer Vereinbarung (Tel.: 9701-36)
Kanzlei Eitting 
 Termine nach telefonischer Vereinbarung (Tel: 9701-36)
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Gemeindeanzeiger nicht im Briefkasten?
Liebe Leserinnen und Leser,
uns liegt es sehr am Herzen, dass der Gemein-
deanzeiger auch bei Ihnen ankommt! Falls dies 
einmal nicht der Fall ist, können Sie Ihr Exemp-
lar aus einer der öffentlichen Zeitungsboxen im 
 Gemeindegebiet entnehmen:
· Oberding Rathaus und Hofmarkstraße
· Schwaig Dorfplatz
· Notzing Bushaltestelle (Gartenstraße)
· Aufkirchen Bushaltestelle (Eichenring)
· Niederding Dorfplatz
· Notzingermoos Schützenheim (Friedrich-Fischer-Str. 1)
 Gasthaus Gruber (Goldacher Str. 36)
Informieren Sie uns bitte, wenn Sie keinen Anzei-
ger erhalten: IKOS Verlag, Tel. 0811 5554593-0 
oder E-Mail: info@ikos-verlag.de

BEREITSCHAFTSDIENSTE | WICHTIGE TELEFONNUMMERN
SOZIALE EINRICHTUNGEN
Nachbarschaftshilfe Oberding/Eitting
Einsatzleitung ................................................................................................................0162 2540087

Betreutes Wohnen zu Hause
Pflegestern Seniorenservice .......................................................................08122 9583420

KIRCHEN
katholisch: Pfarrverband Erdinger Moos.......................................08122 9998380
evangelisch: Evang.-Luth. Pfarramt ....................................................08122 9998090

VER- UND ENTSORGUNG
E-Werk Schweiger ....................................................................................................... 08122 10153
Überlandwerke Erding ........................................................................................08122 407111
Sempt EW ............................................................................................................................ 08122 98270
Wasserzweckverband Moosrain ................................................................... 08122 98280
Abwasserzweckverband Erdingermoos ...................................................08122 4980
Erdgas Südbayern ....................................................................................................... 08122 97790

RECYCLINGHOF OBERDING
01.05. – 31.10.: Mi. 16 – 18 Uhr Fr. 14 – 18 Uhr  Sa. 9 – 14 Uhr
01.11. – 30.04.: Fr. 13 – 17 Uhr Sa. 9 – 12 Uhr

RECYCLINGHOF EITTING
ganzjährig Mi. 16 – 18 Uhr Sa. 9 – 12 Uhr

ZAHNÄRZTLICHER NOTDIENST

Aktuelle Notdienste der Zahnärzte unter: www.notdienst-zahn.de

23./24.09.  Maria-Luise Räuchle
 Dorfstr. 15, 85445 Aufkirchen  08122 901745
 Ärztlicher Bereitschaftsdienst – bundesweit:  116 117

APOTHEKENNOTDIENST 
Apothekennotdienst-Hotline  0800 0022833 

  www.apotheken.de/notdienste | vom Handy  22833

Täglich 365 Tage im Jahr:
Metropolitan Pharmacy, Munich Airport Center, 
Ebene 03, 85356 Flughafen München .......................................................089 978802200

Freitag: Johannes-Apotheke
 Fr.-Fischer-Str. 7, Erding ............................................................... 08122 13606
Samstag: Fuchs-Apotheke
 Zugspitzstr. 57, Erding .................................................................... 08122 48822
Sonntag: Rathaus-Apotheke im Sempt-Park
 Pretzener Str. 10, Erding................................................... 08122 2276922
Montag: Rathaus-Apotheke Finsing
 Münchner Str. 6, 85464 Finsing .................................... 08121 71324
Dienstag: Rosen-Apotheke
 Hauptstr.39, Oberding .................................................................. 08122/84044
Mittwoch: Apotheke im West Erding Park
 Johann-Auer-Str. 4, 85435 Erding ...................... 08122 227360
Donnerstag: Tassilo-Apotheke
 Münchner Str. 18, 85467 Niederneuching ..........08123 8890914


